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У результаті першого поділу Речі Посполитої значна частина василіянських монастирів
опинилися в кордонах Австрійської імперії. У 1780 р. вони були об’єднані у Галицьку провінцію
Найсвятішого Спасителя. Впродовж 1785–1797 рр. її протоігуменом був Віктор Василь
Старожинський. Завдяки його енергійним зусиллям низка василіянських обителей була врятована
від ліквідації. У розвідці зроблена спроба реконструювати біографію цієї непересічної особи,
опираючись передовсім на неопубліковані матеріали.
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Остання чверть XVIII ст. була досить непростим періодом в історії Чину
Святого Василія Великого (ЧСВВ). В результаті трьох поділів Речі Посполитої
василіянські монастирі опинилися в складі різних держав. Обителі, розташовані
на теренах Галичини, що входила до складу Імперії Габсбурґів, у 1780 р. були
об’єднані у провінцію Найсвятішого Спасителя, першим настоятелем якої став
Атанасій Пйотровський. На провінційній капітулі 1785 р. його наступником був
обраний Віктор Василь Старожинський. Його урядування припало на доволі
непростий час, коли активізувалася касаційна політика австрійського уряду
супроти василіянських монастирів.

Особа Віктора Василя Старожинського є практично не знаною в українській
історіографії. Здебільшого його ім’я згадується у наукових дослідженнях
принагідно, зокрема у працях М. Коссака1, Ю. Пелеша2, А. Петрушевича3 та
В. Хотковського4.  Коротку біографію Старожинського підготував для
“Польського біографічного словника” О. Дух5. Ця розвідка має на меті в
загальних рисах реконструювати життєпис цієї непересічної особи. При її
підготовці було використано насамперед неопубліковані матеріали. Найбільшу
цінність становлять монастирські хроніки, насамперед тих обителей, з якими
був пов’язаний Віктор Василь Старожинський – у Підгірцях6, Львові (Св. Юра)7

та Жовкві8. Важливе значення для реконструкції життєвого шляху ченця має
також його біографія, поміщена в каталозі василіян, що походить з другої
половини XVIII – початку XIX ст.9

Майбутній протоігумен Галицької провінції ЧСВВ народився 18 серпня 1740 р.
у с. Старі Богородчани Галицької землі Руського воєводства (тепер
Богородчанського р-ну Івано-Франківської обл.) в сім’ї ієрея Василя та його
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дружини Маріанни (Марії). Під час Святої Тайни Хрещення отримав як і батько
ім’я Василь10. З джерел відомо про його рідного брата – Андрія Старожинського
(1742/1743 р. н.), котрий також обрав шлях священичого служіння: 31 березня
1756 р. він отримав з рук камінського каштеляна Станіслава Коссаковського
презенту на парафію Пресв. Тройці у м. Богородчани, а 23 березня 1757 р. у
Крилосі львівський єпископ Лев Шептицький уділив йому ієрейських свячень11.
Середню освіту разом із завершеним курсом філософії Василь Старожинський
здобув у колегії отців єзуїтів у Станіславові12. Слід зазначити, що станіславівські
єзуїти відкрили курс граматики ще у 1716 р., поетики і риторики – наступного
року, а дворічний курс філософії – ще через рік. Кількість учнів у навчальному
закладі у різні роки коливалася від 200 до 400 осіб13.

Після завершення філософських студій Василь Старожинський 18/29 червня
1765 р. прийняв облечини і розпочав новіціят у монастирі отців василіян у Почаєві.
Вічні обіти склав у цій же обителі 23 червня / 4 липня 1766 р., у надвечір’я свята
Різдва Івана Хрестителя, прийнявши чернече ім’я Віктор14. Впродовж 1766–
1770 рр. здобував теологічну освіту у монастирі Св. Юра у Львові15. Перед
початком навчання владика Лев Шептицького уділив йому спершу дияконських
(8/19 вересня 1766 р.), а згодом й ієрейських (15/26 жовтня 1766 р.) свячень16.
Наприкінці третього року навчання, 30 червня / 11 липня 1769 р., о. Віктор
Старожинський разом із о. Северином Янковським провели у Святоюрському
монастирі публічний диспут. Їх опонентами були не знані з імені отці єзуїти і
театинці17.

Наприкінці вересня 1770 р., після завершення теологічних студій у Львові,
Віктор Старожинський був призначений на посаду проповідника у Підгорецькому
монастирі18. Проте з огляду на епідемію, яка панувала в околиці, він не одразу
дістався на місце призначення і впродовж п’яти місяців перебував у Золочеві.
До Підгорець добрався лише у березні наступного року19. Впродовж свого
майже двохрічного перебування в цій обителі належно виконував визначений
йому обсяг обов’язків проповідника. З монастирської хроніки довідуємося, що
11/22 червня 1771 р., в надвечір’я свята Св. Онуфрія Пустельника,
Старожинський виголосив у монастирській церкві урочисту проповідь з нагоди
відпусту20. Наступного року, з огляду на відсутність запрошеного на відпуст
проповідника, капуцина із сусіднього Олеська, сам виголосив проповідь уже
безпосередньо в день свята21. 8/19 березня 1772 р., під час Божественної Літургії,
яку очолив о. Онуфрій Братковський, протоігумен Руської провінції Покрову
Пресвятої Богородиці, Віктор Старожинський від імені чернечої спільноти
урочисто привітав з нагоди іменин добродія обителі – Юзефа Жевуського,
дрогобицького старосту і власника Олеська22.

У січні цього ж року Старожинський був обраний ченцями Підгорецького
монастиря делегатом Берестейської генеральної капітули ЧСВВ (2–20 лютого
1772 р.), на яку він відбув разом із о. Салюцієм Коблянським, підгорецьким
ігуменом, та о. Самуїлом Єдлінським, віцинським ігуменом23. У серпні 1772 р.
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завершилося півторарічне перебування Віктора Старожинського у Підгірцях.
29 серпня / 9 вересня, у день свята Усікновення Голови Св. Івана Хрестителя,
за участі численних гостей відбулася урочиста Божественна Літургія, а опісля
прощальний прийом, організований отцем-проповідником. Цього ж дня він відбув
до маєтностей яблоновського старости Марціна Ліпського24 на посаду вчителя
його дітей25.

Наприкінці 1773 р. Старожинський був переведений до монастиря Св. Івана
Милостивого у Загайцях, де отримав призначення на посаду корепетитора
філософії. На той час в обителі перебувало п’ятеро братів-схоластиків, якими
опікувався ще один професор філософії26. У вересні 1774 р., після перенесення
василіянських філософських студій із Загаєцької обителі до монастиря
Воздвиження Чесного Хреста у Луцьку27, сюди також прибув на посаду
корепетитора філософії Віктор Старожинський. Впродовж першого року
перебування у Луцьку він також виконував обов’язки проповідника28. У вересні
1775 р. Старожинського було призначено професором філософії. Разом з тим,
впродовж двох наступних років він виконував обов’язки вікарія монастиря29.
Після завершення трирічного перебування у Луцьку о. Віктор у вересні 1777 р.
був переведений на посаду професора теології до Кам’янець-Подільського
монастиря, де одночасно він також виконував обов’язки вікарія30. Наприкінці
серпня 1778 р. Старожинський полишив терени Речі Посполитої і повернувся в
Галичину, де отримав посаду професора теології у монастирі Св. Юра у Львові31.
Впродовж наступного двадцятиліття він буде тісно пов’язаний зі столицею
Королівства Галичини та Володимирії. 22 листопада 1780 р. з рук о. Боніфація
Кровніцького, настоятеля обителі Св. Онуфрія у Львові, о. Віктор Старожинський
отримав офіційний лист, у якому повідомлялося про призначення його ігуменом
Святоюрського монастиря. Будучи настоятелем обителі, він часто провадив
реколекції та духовні науки для ченців, а також виголошував проповіді в
кафедральному соборі32.

Істотні зміни в житті Чину Святого Василія Великого і самого Старожинського
настали у 80-х рр. XVIII ст. На Тороканській генеральній капітулі (1780) було
прийнято рішення про утворення двох нових провінцій. Василіянські монастирі,
що опинилися в Галичині, були об’єднані у провінцію Найсвятішого Спасителя.
Отже, львівська обитель Св. Юра, яка тривалий час належала до Руської провінції
Покрову Пресвятої Богородиці і настоятелем якої був Віктор Старожинський,
опинилася у складі нової адміністративної одиниці. Однак, зміни на цьому не
завершилися. Згідно з розпорядженням австрійської адміністрації, провінція
Найсвятішого Спасителя мала бути розділена на дві частини – львівську і
перемишльську, відповідно до адміністративного поділу Греко-Католицької
Церкви в Галичині33. 28 березня 1783 р. львівський єпископ Петро Білянський
призначив Віктора Старожинського комісаром і генеральним візитатором
василіянських монастирів на території Львівської єпархії34. Протоігуменом
Галицької провінції надалі залишався, обраний на Тороканській капітулі,
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о. Атанасій Пйотровський, котрий, однак, відтепер здійснював опіку лише над
обителями, розташованими в межах Перемишльської єпархії. У червні 1783 р.
відбулася капітула, у якій взяли участь ігумени лише тих монастирів, що були
розташовані на території Львівської єпархії. Згідно з волею делегатів цього
зібрання, патроном їхньої “провінції” мав стати Св. Онуфрій, а осідком
протоігумена мав бути Львів35. Формально львівську частину провінції
Найсвятішого Спасителя очолив Віктор Старожинський. Проте на підставі
аналізу опрацьованих джерел можна ствердити, що аж до наступної капітули,
яка відбулася у 1785 р., він ніколи не підписував документів як протоігумен, а
лише як комісар та візитатор36. В другій половині 1783 та впродовж наступного
року Старожинський провів низку візитацій підпорядкованих йому монастирів.
Ним були, зокрема, візитовані обителі у Львові (Св. Онуфрія), Крехові, Золочеві,
Улашківцях та Задарові37. Впродовж 1783–1785 рр. він видав низку офіційних
листів, скерованих до ігуменів василіянських монастирів на території Львівської
єпархії. Зокрема, 11 грудня 1784 р. ним був підписаний лист, у якому,
відкликаючись до розпоряджень австрійської адміністрації, Старожинський
зобов’язав чернечі спільноти обирати ігуменів самостійно на трирічний термін38.
Наприкінці цього ж року монахами Львівської Святоюрської обителі він був
обраний ігуменом на другий, цього разу трирічний, термін39.

На початку 1785 р. василіяни на території Галичини знову отримали дозвіл
на об’єднання усіх своїх обителей в одну провінцію. 4/15 травня 1785 р. у
монастирі Св. Юра у Львові відбулася провінційна капітула, на якій Віктор
Старожинський був обраний протоігуменом об’єднаної Галицької провінції
Найсвятішого Спасителя40. 20 вересня цього ж року він видав розлогий лист, у
якому, покликаючись на приписи чернечих уставів та конституцій генеральних
капітул, давав вказівки стосовно виконання монаших обітів41. Впродовж 1787–
1790 рр. Старожинський доклав чималих зусиль, аби порятувати ті василіянські
монастирі у Галичині, які згідно з рішенням австрійської влади мали бути
скасовані. Збереглися численні листи протоігумена до органів державної влади,
в яких він виступає з аргументами на користь існування окремих обителей.
Завдяки його старанням були врятовані монастирі у Лаврові, Підгірцях, Погоні,
Гошеві, Віцині, Улашківцях, Кристинополі, Жовкві та Замості, не вдалося, однак,
вберегти Унівську архимандрію42. Віктор Сторожинський не зумів також
отримати дозволу на відновлення у василіянських монастирях філософських і
теологічних студій (т. зв. studia domestica), оскільки відтепер навчання майбутніх
греко-католицьких священиків було зосереджено на теологічному факультеті
Львівського університету та у Генеральній греко-католицькій духовній семінарії43.
Як свідчать записи у монастирських хроніках, протоігумен Віктор
Сторожинський під час першого терміну свого перебування на посаді провів
низку візитацій підпорядкованих йому обителей, неодноразово відвідував
монастирі з нагоди празників та інших урочистостей. 4/15 травня 1791 р. на
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черговій провінційній капітулі він був обраний на посаду протоігумена Галицької
провінції Найсвятішого Спасителя на подальші шість років44.

В часі виконання  обов’язків протоігумена Старожинського двічі (у 1787 і
1790 рр.) обирали ігуменом монастиря Св. Юра у Львові45. В роки його
ігуменського служіння завершився багаторічна суперечка між ченцями обителі
та львівськими владиками й крилосом. В травні 1786 р. о. Віктор Старожинський
разом із о. Інокентієм Крижановським, вікарієм монастиря Св. Юра, та
о. Юліаном Здзюшинським, ченцем цієї обителі, передали представникам
церковної влади документи, які зберігалися в монастирському архіві і
стосувалися посілостей львівських владик46.

Після смерті жовківського архимандрита о. Йосифа Дзьоковського Галицький
губерніяльний уряд у травні 1795 р. оголосив конкурс на заміщення цієї вакантної
посади. Серед семи кандидатів, які зголосилися, був також Віктор
Старожинський. Його кандидатуру підтримали львівський єпископ Петро
Білянський та перемишльський владика Антоній Ангелович47. Згідно з декретом
Губерніяльного уряду за № 17624 від 11 липня 1796 р., Старожинський був
номінований на уряд архимандрита48. Після завершення терміну перебування
на посаді протоігумена 16/27 травня 1797 р.   перемишльський єпископ Антоній
Ангелович урочисто ввів Старожинського на престол жовківських
архимандритів49. На початку ХІХ ст. окрім Старожинського у монастирі постійно
перебувало 6–7 ченців50. У цей час до міської парафії Різдва Христового у Жовкві,
якою опікувалися василіяни, були приєднані три передміські (Пресвятої Тройці,
Св. Івана Хрестителя та Різдва Пресвятої Богородиці у Винниках) та одна
сільська (у Волі Висоцькій) парафії51. З часів урядування Старожинського
походять численні записи у монастирській книзі відправлених богослужінь за
померлих. З неї можемо довідатися, що жовківські василіяни не переставали
молилися за упокій доброчинців обителі, зокрема, польського короля Яна ІІІ
Собеського та представників його родини52. У 1803 р. Андрій Стоянович, дідич
сіл Сопошин і Мацощин, записав обителі на власних маєтностях 10.000 зл. у
старих банкнотах за умови сплати василіянам 5 % щорічної провізії. Водночас
він зобов’язав їх служити щоквартально співану Літургію і Парастас, щотижня
читану Літургію, а щосуботи молебень до Богородиці або до Ісуса Христа53. У
липні 1803 р. Старожинський взяв участь у черговій капітулі Галицької провінції
ЧСВВ, що відбулася у Крехові. Делегати запропонували його як кандидата на
уряд протоігумена або консультора, однак він так і не отримав необхідної кількості
голосів54. Після смерті Порфирія Скарбека Важинського Старожинський
розглядався також як одним із претендентів на посаду холмського унійного
єпископа, однак, також безуспішно55. Завершив свій життєвий шлях багатолітній
протоігумен Галицької провінції ЧСВВ і жовківський архимандрит 8 березня
1808 р. у Жовкві56.

Серед письмової спадщини Віктора Василя Старожинського, окрім офіційного
листування, вдалося виявити та ідентифікувати лише декілька текстів проповідей



240

ISSN 2078-6077. Наукові зошити історичного факультету Львівського університету. 2012–2013. Випуск 13–14.
Proceedings of History Faculty of Lviv University. 2012–2013. Issue 13–14.

його авторства, що походять з 80-х рр. XVIII ст. Це є проповіді на наступні
свята: Св. Апостолів Петра і Павла, бл. Йосафата Кунцевича, а також на Томину
неділю. Усі три написані по-польськи, і лише вступні цитати зі Святого Письма
подані церковнослов’янською мовою, проте в латинській транслітерації. У тексті
проповіді на урочистість Св. Апостолів Петра і Павла є посилання як на Св. Івана
Золотоустого, так і на Західних Отців – Св. Бернарда з Клерво і Св. Томи
Кемпійського57. Проповідь на Томину Неділю автор виголосив в 1789 р. в церкві
Св. Юра , а наступного року, ймовірно, василіянин о. Доротей Михальський58.
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